

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN ELCHE
Número suelto. 10 céntos,
Un mes. 50 id.
RESTO DE ESPAÑA
Trimestre. 2'00 pesetas
EXTRANJERO
Trimestre. 2'50 pesetas
Paquete de 30 ejemplares,
2 pesetas.

NUESTRO PERIÓDICO

APARECE SEMANALMENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Carmen, n.º 15.

Toda la correspondencia
al Director

ANUNCIOS

a precios convencionales

No se devuelven los originales

«NUESTRO PERIÓDICO»
se halla a la venta en
los quioscos de Ramón
y Rico, y en la calle de
la Olivereta, número 5.

LA EVOLUCIÓN DEL DERECHO

Nueva teoría

En los últimos días del próximo
pasado Abril, han publicado los pe-
riódicos diarios la siguiente noticia:

VALENCIA, 26.—En el juicio promo-
vido por «El Mercantil Valenciano» contra
el redactor de «El Pueblo» don Vicente
Lozar ha sido absuelto el procesado, por
entender la Sala, de acuerdo con el cri-
terio manifestado por el defensor, que
cuando se cruza una polémica entre pe-
riódicos, el juicio que los mutuos ataques
puede merecer no constituyen materia
adecuada para el conocimiento de los jue-
ces, sino que es al tribunal de la opinión
al que deben apelar los periodistas.

Nos parece muy acertado el fallo.—*El
corresponsal.*

Ofrecemos el caso al juicio de las
personas versadas en la materia y a
la consideración de los pensadores.

Unos Magistrados indudablemen-
te encanecidos, porque solo después
de haber aparecido las primeras can-
as se llega a tan elevada gerarquía,
despreñándose del atavismo secu-
lar y de la poderosa fuerza de la cos-
tumbre, dan una orientación nueva
a la aplicación de las leyes escritas
y las interpretan con un criterio am-
plio, liberal y democrático, que más
pertenece al porvenir que al pre-
sente.

Los espíritus pusilánimes habrán
experimentado una sensación de in-
quietud. No se alarmen. Esa doctrina
que acaba de hacer su aparición
en España y que se universalizará
en el porvenir, no fomenta la calum-
nia ni la injuria, de las cuales somos
enemigos porque representan el mal
gusto del que las emplea y al atraso
en que la sociedad vive, sino que les
corta las alas.

El tribunal de la opinión puede
equivocarse y se equivoca, pero ad-
vertido el error, rectifica y, ya que
no pueda evitar el daño que produjo,
porque está hecho, devuelve con cre-
ces la consideración y aprecio que
retiró al inculpaado. El tribunal de
derecho, que no puede dar honra al
que no la tiene, ni quitarla al que la

posee; tampoco está exento de error,
y cuando se equivoca, causa daños
más irreparables. Además, en los
tribunales ordinarios suele suceder
en esta clase de asuntos, lo que ocu-
rre en los duelos con padrinos y tes-
tigos: casi siempre pierde el que tie-
ne razón.

Por otra parte. El valor de la ofen-
sa, generalmente inspirada por la
pasión, proveniente de asuntos po-
líticos o periodísticos, es muy esca-
so. Comella, escritor ramplón; no
pudo anular con sus diatribas a Mo-
ratín, comediógrafo cuyas obras
triunfaron, y la posteridad, y aun
sus propios contemporáneos, conde-
naron a Comella tanto como ensal-
zaron a Moratín, que no había recu-
rrido a los tribunales. Casi todos los
hombres grandes han sido, y son ca-
lumniados. ¿Se los empequeñece por
ello? No. Se los eleva en razón di-
recta de la magnitud de la calum-
nia. Los detractores, aclarada y
comprendida la verdad, es decir,
deshecha la calumnia, ¿cuántas ve-
ces han tenido que ocultar el rostro
entre las manos!

Hagamos a la sociedad civilizada
y culta; elevemos su nivel intelec-
tual y moral, que el verdadero, el
más alto tribunal es el de la opinión,
y a él van acogiéndose, cada vez en
mayor número, los hombres justos
para la depuración de la verdad y el
bien de todos.

J. V.

LA CÁMARA AGRÍCOLA Y EL BANCO AGRÍCOLA, INDUSTRIAL Y COMERCIAL

II

Una vez más, preocupados de aquellos
problemas fundamentales de interés para
Elche, hemos iniciado una campaña de
mejoramiento local, encaminada, en el
presente caso, a la creación de una Cámara
Agrícola con su Banco Cooperativo, Agri-
cola, Industrial y Comercial que, respon-
diendo a finalidades de orden social y eco-
nómico, sirva de protección a nuestras cla-
ses mercantiles y agrícolas, brindándoles
nuevos elementos de expansión y progreso.

Por su contestura agrícola e industrial,
es Elche una de aquellas poblaciones más
suscceptibles de la creación de una entidad
de la expresada naturaleza, precisando
sólo para su perfecto funcionamiento, que
sus creadores pongan en la constitución de
la Cámara y del Banco un amplio espíritu
de altruismo, desinterés y capacidad admi-
nistrativa, apartándose de toda idea de lu-
cro exagerado, aunque rindiendo al capital
en circulación aquel interés de utilidad jus-
to en esta clase de instituciones.

Seguramente la Cámara constituida so-

bre estas bases, en la que se realice una
labor social verdaderamente patriótica,
abriría a la agricultura, a la pequeña in-
dustria y al modesto comercio local, un
cauce redentor por el que discurrirían se-
gura y ordenadamente, cooperando a la
obra común de engrandecimiento, de nues-
tra patria chica, sin caer, como al presente
ocurre con daño de la colectividad, en las
garras destructoras de la más desenfrenada
usura.

El agricultor, especialmente el de escasas
posibilidades económicas, necesita usar
constantemente del crédito para atender a
la adquisición de abonos y semillas; de la-
bores de cultivo y recolección; de orden en
las ventas de los productos recolectados
para evitar las imposiciones de precios de
los grandes centros consumidores, crédito
que sólo encuentra en el prestamista parti-
cular que le facilita dinero o semillas, co-
brándole un interés tan exagerado, que a
veces sobrepasa de las verdaderas utilida-
des que obtiene.

Otro tanto ocurre al pequeño industrial
y comerciante. La modestia de su industria
o comercio; el reducido capital empleado
en ella; la falta de protección oficial y los
infinitos y exagerados tributos de todas
clases que deben pagar, les coloca de con-
tinuo en trances difíciles, no sólo para el
cumplimiento de obligaciones inaplazables,
sino para la adquisición de primeras mate-
rias o de géneros en condiciones ventajosas,
y que, a la vez de sanear sus exigüas utili-
dades, representaría un beneficio para el
consumidor.

Pero ante estas dificultades; ante el ago-
bio en el pago de una letra; ante las frías
exigencias del Fisco que amenaza des-
piadado, no halla el agricultor, el indus-
trial ni el comerciante otro asidero, que
prolongue su agonía, que el préstamo usu-
rario; y en él cae, a él se entrega deslum-
brado por el falso espejismo de una próxi-
ma redención, y él se encarga más tarde,
de producir la ruina de quien se enredó en
sus espesas mallas.

Justa labor continuada un día y otro día,
extendida cada vez, representa no sólo la
ruina de algunas familias, sino el lento de-
caimiento de la patria; pues, pese a cuantos
en contrario opinen, la verdadera grandeza
y progreso de los pueblos tiene su más sóli-
da base en el máximo desarrollo de la agri-
cultura, de la industria y del comercio, de
tal modo, que sin estos elementos de vida,
los Estados no tendrían efectividad, ya que
de aquellos nacen la necesidad del trabajo
y el elemento económico que nutre las
arcas del Tesoro público.

Es, pues, obra de verdadero patriotismo
la creación de la Cámara y Banco Agrícola,
Industrial y Comercial, a base de la coope-
ración, en que las clases, industriales,
mercantiles y agrícolas encuentren su posi-
tiva regeneración económica, obra de sig-
nificación social y a la que deben contribuir
con entusiasmo todos cuantos sientan en
sus conciencias el imperativo del deber co-
lectivo y no vivan en los reducidos lími-
tes del personal interés, confundibles mu-
chas veces con el egoísmo.

¿Podrá convertirse, en Elche, en realidad,
este bello ideal?

A LA MUJER OBRERA

A tí, mujer obrera
esclava del trabajo,
dedico mi agasajo,
esta humilde canción
que no tendrá belleza
por ser de un rudo obrero
que cual vosotras, quiero,
cese la explotación.

A tí, mujer sublime
que sabes de amarguras
y penas, y negruras
vividas en tu hogar;
que la escasez te cerca,
y en tu guardilla inmunda
ni el pan siquiera abunda
para el hambre saciar.

A tí, que desde antiguo
presentante, traidora,
injusta, pecadora,
capaz de todo mal;
en Sara desceida,
en Agar despreciable,
curiosa abominable
en la estatua de sal.

A tí, que nunca fuiste
bastante respetada
que la Historia Sagrada
te culpa la traición
y ser tú la inductora
del humano pecado...
¡Levanta el gesto airado
contra la religión!

A tí, que en todo tiempo
los hombres te creyeron
insensible, y te hicieron
la esclava del placer;
tendiéndote celadas
por saciar su apetito
en impuro garito
o en fábrica o taller.

Que sabes como nadie
cuidar al tierno niño
mimarle con cariño
sentir supremo amor;
y después que ya crece
los hombres, como fieras
lo matan en sus guerras
¡y no ven tu dolor!

A tí, que en el semblante
impresas llevas huellas,
por cierto nada bellas,
de un rudo trabajar;
que produces riqueza
con tu esfuerzo arrancada
para no tener nada
en tu misero hogar.

A tí, mujer obrera,
a tí yo me dirijo
para que de tu hijo
hagas un hombre fiel
y a la par instruido,
que combata injusticias
y que torne en delicias
este mundo de hiel.

Un soldado valiente
del ejército obrero;
un héroe, un guerrero
que caiga como alud,

causando ronco estrépito,
sobre el capitalismo
y arrastre hacia un abismo
tu cruenta esclavitud.

A. AGULLO SEGARRA

20 Mayo 1926.

EL SR. BERGAMÍN EN ALICANTE

Desde el día 13 de Septiembre del año 1923, nadie ha hablado tanto de política en España, aparte de los gobernantes, como el Sr. Bergamín.

En la semana que acaba habló el señor Bergamín en Alicante, y leídos los extractos y reseñas del discurso pronunciado, no es de extrañar que a nosotros, los de NUESTRO PERIÓDICO, no nos haya satisfecho el discurso del ilustre exministro conservador.

El programa político estudiado por el Sr. Bergamín, es incoloro; parece ser ese discurso del Sr. Bergamín hecho de encargo, y pudiéramos decir de él, si no hemos leído mal a la prensa alicantina, aquello de «nada entre dos platos». Pero si observamos por lo nosotros leído, con respecto a la famosa peroración de tan insigne hombre público, que se tiraba mucho hacia la derecha, negando la posibilidad de un partido de la izquierda.

La bandera desplegada por el Sr. Bergamín en nuestra capital levantina, lleva muy pronunciado su color oscuro. Y lo que es aun peor. El color castaño oscuro.

SE VENDE

Casa situada en sitio céntrico, de construcción moderna, de tres fachadas, renta de ciento cincuenta pesetas mensuales, y con bajos a propósito para establecer industria. Tipo de venta: 30.000 pesetas.

Darán razón en la imprenta donde se imprime este semanario, Calle del Carmen, núm. 15.

Compás de espera

Para no entorpecer la labor que se está llevando a cabo para poner coto a los desmanes sufridos por los labradores que cultivan terrenos en el vedado de caza de D. Antonio Gomis, dejamos de publicar hoy noticias muy interesantes que prometemos dar al lector en el próximo número. Mientras tanto, comentaremos ligeramente varios aspectos de este pleito, sostenido entre una justa indignación y una soberbia injustificable; pleito que, entre otras, tiene la virtud de darnos a conocer el contenido moral de muchos individuos que aspiran a pasar entre sus conciudadanos como personas honorables.

¿Qué ocurrió el miércoles?

Nos informan de un escandaloso asunto, ocurrido el pasado miércoles, y por el que felicitamos al digno y benemérito Cuerpo de la Guardia Civil que fué el que prestó un gran servicio a los verdaderos cazadores de Elche al sorprender a unos cuantos señores que en este tiempo de veda se dedicaban, utilizando hurones, a extirpar la caza en los pocos lugares respetados por los industriales de los vedados. El hecho en sí constituye un delito penado debidamente por la Ley de caza; pero en este caso, la singular, lo inaudito, es, que esos señores que se ensañan en los conejos en época prohibida, son los mismos que

ponen el grito en el cielo cuando de proteger la caza de su vedado se trata, y son los mismos que encuentran justificados los ya famosos rastros puestos al lado de un camino para matar zorros de rabo blanco. Esto es llevar a la práctica la antipática Ley del embudo, colocándose ellos, naturalmente, la parte ancha. La afortunada gestión de la Guardia Civil les ha estropeado la combinación.

Una aclaración importante

Parece que son muchos los interesados en conocer a la persona que escribe estas líneas y nosotros vamos a manifestar la verdad. La verdadera autora de estas líneas es la muy ilustre señora Opción Pública, que es la que nos anima constantemente para que sostengamos esta justa campaña en defensa de los intereses de los cazadores de Elche y de los campesinos perjudicados. Si hay alguien que quiera más detalles, que examine las cuartillas originales y conocerá al escribiente.

A propósito de esto, nos ruega nuestro buen amigo D. Mannel Navarro hagamos constar, de algún modo, que no interviene para nada en estos asuntos sobre los que no tiene ningún interés a pesar de haber sido un perjudicado. Queda complacido el Sr. Navarro.

¿Existen complicaciones?

Es halagador que los numerosos cazadores de nuestra ciudad percatados de que, vedando hoy un pedazo de terreno y mañana otro, llegará el día que tendrán que colgar las escopetas y abandonar sus aficiones por no poder ir a cazar los *desheredados de la fortuna*, están agrupándose con el objeto de evitar el caso. Nos ha visitado una comisión interesando nuestra intervención, y nosotros, atentos al interés general, prometemos ocuparnos del asunto con la extensión que la importancia del mismo merece, contando, como es lógico, con que los fundadores y dueños de este periódico, que tantas veces han sabido demostrar el respeto que les inspira lo noble y lo justo, continúen poniendo a nuestra disposición las hidalgas columnas del semanario.

VIRGILIO

De Sociedad

Cuando me pongo botas,
me parecen las gentes muy sensatas;
mas si llevo alpargatas,
observo que hay personas muy idiotas.
*Veo lo blanco negro,
o dirigen mis pies más de un cerebro.*

E. F.

Inarmonías

En Madrid, si mal no recordamos, dos hombres que habitaban en una misma casa, se han acometido furiosamente, quedando ambos heridos de gravedad. No eran pendencieros, como lo demuestra el hecho de que no disponían de otras armas que de las herramientas del trabajo. No eran tampoco holgazanes, porque han reñido precisamente por querer trabajar. No tenían antiguas rivalidades, ni jamás odio alguno había nublado su razón. Eran dos honrados padres de familia cada uno de los cuales aspiraba a lo mismo: al pacífico trabajo que ennoblecía y dignifica y que no podían desarrollar sosegadamente porque la organización social presente—plantel de antagonismos, de desavenencias y de conflictos—interponiéndose entre uno y

otro, convertía en rivales a quienes deberían unirse como hermanos.

Era el uno zapatero, que, con objeto de ganar más en su trabajo a destajo, madrugaba todos los días, y con sus golpes de martillo, no dejaba dormir al otro, cochero, el cual, como se retiraba después de la media noche, por exigencias de su oficio, cuando estaba reponiendo su cuerpo en las horas de descanso, lo despertaban los ruidos que producía su vecino. La lezna con que el cochero recomponía los arreos de los caballos y la cuchilla con que el zapatero cortaba la suela, instrumentos ciegos e inconscientes del daño que producían, han dirimido la cuestión dejando dos honrados hombres moribundos y dos desgraciadas familias en el desamparo.

Los jueces que hayan de conocer de la causa incoada por este asunto, sentirán la perplejidad en su ánimo cuando hayan de dictar su fallo, si es que la muerte de ambos contendientes no lo hace innecesario. Si uno de ellos sobrevive, o si sobreviven los dos, ¿vá a condenarlos por haber sido trabajadores y mantener viva el ansia de trabajar, que es legítima, honrada, noble? Porque simplemente apreciar unas lesiones de esta o de aquella categoría, y aplicar tal o cual artículo del Código, eso es juzgar por encima encima, es superficial y vulgar; eso, poco más o menos, es lo que hacen las máquinas de sumar y restar, multiplicar y dividir. El hombre tiene para algo, en su parte más alta, un cerebro. Ha de pensar. Ha de ver en todo hecho un antecedente, sin el cual el hecho no se produciría. Y el antecedente, la causa del efecto que lamentamos, es el antagonismo que la organización social crea entre los hombres, como lo crea entre los pueblos, unas veces poniendo en pugna a un individuo contra otro, como en el caso que nos ocupa, otras veces a una colectividad contra otra colectividad, como en las guerras.

En la causa de que se trata, una sentencia, para ser justa y buena, inteligente y eficaz, debería condenar a la Sociedad cuya organización ha provocado el derramamiento de sangre humana. Los hombres son solo el instrumento de los intereses económicos, de los cuales no saben ni pueden siempre desprenderse.

SE ALQUILA O SE VENDE UNA CASA. Darán razón Plaza Menéndez Pelayo, 8, (Barbería).

DESDE CREVILLENTE

Al empezar.—Política

Al empezar mis crónicas, o más bien llamadas reseñas semanales, para informar de ocho en ocho días a los lectores de NUESTRO PERIÓDICO de lo más saliente que pase o que pueda ocurrir en esta «terreta», pareceme muy oportuno y obligado dirigir un cariñoso saludo a todos los que tengan el mal gusto de leerme; pues ya sabe mi querido director la animación que siento al oficio de emborrionar cuartillas, más que nada por lo rematadamente mal que lo hago.

Jamás, jamás hubiera aceptado el engorroso encargo de mal hilvanar estas crónicas, amigo director, sino hubiera sido por aquello de que necesitaban mi ayuda para llenar el periódico, y ya puesto en el comprometido trance de entrar en «acción», empearé haciendo la salvedad de que, puesto que conoce bien mi matiz ideológico, no me confunda con el de aquellas otras personas que yo pueda prodigar alabanzas si se las merecen; pues por eso precisamente, por ser democrata y liberal, me considero obligado a que en mis

escritos se refleje siempre la más absoluta imparcialidad cuando me ocupe de los hombres y de las cosas.

¡Política! Arte de gobernar a los pueblos según el diccionario de la lengua. La política es el todo. Una política sería, honrada, inteligentemente desarrollada desde las esferas del poder, es la tranquilidad y el bienestar de los pueblos. La política lo envuelve todo, lo abarca todo, es el compendio de la administración del pro común; y si los que ejercen estas funciones en sus respectivas localidades lo hacen con conocimiento de causa y despojados de todo principio egoísta, no cabe duda que si no la simpatía, por lo menos se captan el respeto de sus conciudadanos.

Observo con alguna extrañeza, amigo director, al leer su querido periódico, que ustedes no se ocupan de política; sus razones tendrán, que yo respeto; pero yo no puedo, por lo menos hoy, prescindir de tema tan ameno.

Aquí, políticamente hablando, se habla política, y de la que pudiéramos llamar «de arriba para abajo», de «atracción» ni cabe; política positiva, desprovista de todo prejuicio, como verá por los hechos que señalaré.

Al frente de la Corporación municipal de Crevillente figura D. José Magro Espinosa, y como concejales corporativos dos significados socialistas. Estos, como buenos defensores de sus principios y preocupándose siempre de las cosas que puedan enaltecer a su ideal, propusieron en el pleno que se celebró en el pasado mes de Abril, que el Ayuntamiento, puesto que contribuía a muchas cosas tal vez ajenas a sus obligaciones, debía de votar una cantidad para los gastos que ocasionaba a la Casa del Pueblo la fiesta del 1.º de Mayo y para el monumento que se ha de erigir a Pablo Iglesias.

Los municipales allí reunidos no se alarmaron por la proposición de sus compañeros los obreros, sino que demostraron su simpatía por ella y al efecto designaron la cantidad de 250 pesetas como donativo para ambas cosas, con lo que dieron al propio tiempo una grata satisfacción a todos los trabajadores.

Este acto del Ayuntamiento crevillentino fué favorablemente comentado por toda la clase baja, y quizás él haya contribuido a que se acortaran las distancias entre altos y bajos y a que los obreros abrieran de par en par las puertas de la Casa del Pueblo para un «ciclo» de conferencias instructivas que se está llevando a cabo en dicha casa y en la que una parte tan activa ha tomado la sociedad cultural «Sister Musaica».

Por el estrado de la Casa del Pueblo han desfilado distinguidos conferenciantes, y el último que ocupó la tribuna el pasado domingo fué D. José Magro Espinosa, alcalde presidente del Ayuntamiento, cuya conferencia versó sobre el tema «Asuntos municipales».

Me parecería prolijo dar una referencia de lo mucho y bueno que dijo el conferenciante, el que demostró su competencia en el punto que trataba; pero lo único que me interesa significar es, que sea la Casa del Pueblo donde se abordan estos temas, porque ello demuestra que en la actuación como alcalde del conferenciante no hay nebulosas y que se quiere capacitar al pueblo para la gobernación de los intereses municipales.

Y no para aquí la labor en pro del engrandecimiento de Crevillente, que se han impuesto un buen número de abnegados ciudadanos, sino que el próximo domingo ha prometido ocupar la tribuna, entre otros oradores, el reputado doctor Mas Magro, en el mitin «Pro-Balneario» que se ha de celebrar.

Hay un cúmulo de mejoras en proyecto todas ellas conducentes a embellecer y engrandecer este pueblo; pues además

proyectado «Balneario Público», está el nuevo lavadero, el grupo de escuelas que se pretende crear en el local del hoy lavadero público, y la más sonada de todas el empréstito que se piensa hacer, asunto este bien estudiado ya por el alcalde y que de llevarse a cabo y emplearse bien, como esperamos, Crevillente va a ser reconocido en breve plazo.

No quiero entrar hoy en materia para analizar todas las cosas enumeradas; sería tarea harta pesada, que dejo para otro día; pero diré para terminar, ¿a quién se le deben todas estas mejoras? al pueblo que las tiene bien merecidas y es acreedor a ellas. Pero ¡ah! no en todos los pueblos proceden los hombres que los gobiernan de la misma manera.

¡A cada cual lo suyo!

A. DAVÓ

Crevillente 18 Mayo 1926.

Acoteximents de un viache al camp

En el hermós Mach que flóra
ixquí al camp fent el dotor
—escolta, discret lector,
a un llauraor de defóra—

Me pusechí per Perleta
per Asprella... per la Baya...
y luego flu punt y raya
y regresi per Peñeta.

Allí yo y atres amics
arreglarem un bon fanc
per el negre y per el blanc
peganmos tróns y pesics.

Después rots... despenoláts...
mon anarem arrendits
llevan brasos, mans y dits
plens de arrañóns y peláts.

Fent per demés els sarnachos
carretera amunt ixquerem
y uns transeunts se digueren:
«Parex que exos van borrachos.»

De manera que per fi
cuant se va aclarí la boria,
parex que aguarde memoria
que uno de ells me digué a mí:

«Canaletes, ¡qué descaro...
qué deshonra... en tanta chent!»
Yo contestí de repent
y sense ningún reparo:

«No te disgustes puñola
que la honra está en el ví;
per axó no posen hui
per ca taverna una Escola.»

Aplegant a la taulera
tán me apretaba la sed,
que agarrí un caminet
y soltí la carretera.

Pero, lector, has de creure
que aquí, sense dengún gasto,
me feren pagar el basto
cuant entrí a una casa a beure.

Pos atravesan la era,
du més sec lo que aquí firme,
que ixqué un chic envestiname
un gós com una somera.

Y después de molts arranques
y pegar moltes carreres
per mich de quatre garberes
me pegá un mós de les anques.

Per acabar de raóns
ixqué un atre gós més grós
y el animal, en un mós,
me desguellá els pantalóns.

Y més velós que una fiera
tocantme el taló en les anques
per no tindre més arranques
me encaramí a una figuera.

Pero, lector, pasí un rato
asustat y cavilós
de vorem en tant de gós
donanme xaqueta y flato.

¿No seriem més dichosos
—reflexionava entre mí—
si puguerem per aquí
acabar en tots els gosos?

Luego abaxí en un bot
troucat de arrañóns y mosos,
en la roba feta a trosos,

cuant y adolorit per tot.
Grasies a les sangrisoles
que per aquí abundan tant,
me han apasigat la sanc
y els gosos me han dexat soles.
Y en tant bendita hora
al poble aní a sopar.
Tot astó li va pasar
a...

UN LLAURAOR DE DEFORA

DE LA RIFA

Visado por la
CENSURA

SOLDADOS DE CUOTA

Autorizada por el Capitán General de esta Región el funcionamiento en Elche de una Sucursal de la Escuela Militar particular «Alicante F. C.» para la enseñanza de la instrucción militar, práctica y teórica, se hace saber a todos los reclutas del actual reemplazo que tengan que reducir el tiempo en filas, ya que representa una gran conveniencia para todos aprender la instrucción y alcanzar el certificado correspondiente sin salir de Elche.

La Dirección y Profesorado están a cargo del Capitán de Infantería D. Luis Calero Molina y del teniente de la misma Arma D. Rafael Barberá Marín, que se trasladarán a ésta con dicho objeto y se ofrecen gratuitamente para llevar a cabo todas las operaciones en Hacienda y Gobierno Militar.

Para informes en Elche, T. SANCHIZ, Nuestra Sra. de la Asunción, 2 y Banca del Sr. Hijo de M. Peral.

COMODIDAD YANQUI
Elecciones a domicilio

Contrasta la opinión sustentada en la prensa ultra-reaccionaria, al demostrar su animaversión al parlamentarismo, con la opinión manifestada por alguno de los altos políticos Norteamericanos para que las consultas al pueblo sean todo lo más extensivas que se pueda y tenga el mayor alcance posible.

No queremos elecciones; no queremos parlamento—dicen a voz en grito las extremas derechas de nuestro país—; el parlamento sirve para que allí sienten sus reales los embaucadores del pueblo y para lucir sus facultades los políticos en los torneos oratorios. Las naciones deben de ser gobernadas por individuos seleccionados.

Esta es la aspiración de los elementos más retrógados del pueblo; lo cual no obsta para que cuando han habido elecciones de cualquier carácter hayan ido siempre perdiéndose para que se les cediera algún puesto.

Nosotros hemos sido siempre fervientes defensores del sufragio universal, única manera, y quizás la más factible, para consultar la opinión del pueblo en todos los casos; pero esto no obsta para que nos declaremos partidarios también de que en España se moralice todo el tinglado político y los vergonzosos resortes de que se valían antaño los que usufructuaban el poder para hacer las elecciones.

Creemos también que nuestro pueblo se puede modernizar y moralizar en ese sentido, porque no podemos admitir (y esto nos lo hace decir nuestro amor propio como españoles) que lo que se haga en Norteamérica no llegue día que pueda implantarse en España.

A este efecto, reproducimos la opinión del eminente ciudadano y gran político Norteamericano Hamliton sobre el particular para que la conozcan todos nuestros lectores:

«A consecuencia de lo poco concurridas que han resultado las últimas elecciones en Milwaukee (Norteamérica), han originado amplias discusiones en la prensa. Se recuerda que en la Cámara del Estado de Wisconsin, el representante Hamliton propuso que las elecciones fueran domiciliarias.

El voto a domicilio, según Hamliton, evitaría los desórdenes que muchas elecciones entrañan, y además aseguraría la intervención de grandes masas de ciudadanos en las luchas electorales.»

Fiesta de la poesía

Esta noche, a las diez y media, celebrará en su domicilio social la sociedad cultural «Blanco y Negro» la Fiesta de la Poesía, en la que actuará de Mantenedor el culto abogado y ex-diputado a Cortes D. José Martínez Sierra, quien disertará sobre el tema «Poesía de la desesperanza».

El acto promete ser brillante por el gran número de trabajos presentados y por la calidad de sus autores.

ESTADISTICA CURIOSA

Lo que ganan los secretarios judiciales

En Gracia y Justicia facilitaron a la Prensa la siguiente nota:
«Recibidos ya en el ministerio de Gracia y Justicia, y convenientemente clasi-

ficados, los datos expresivos de lo recaudado y de lo gastado en personal y material por los funcionarios judiciales que perciben en vez de sueldo fijo derechos arancelarios, durante el año 1925, resultan las siguientes cifras totales, según las declaraciones suscritas por los propios interesados:

Entre los 54 secretarios de Sala de lo Civil del Tribunal Supremo y de las Audiencias Territoriales hicieron efectivas pesetas 2.435.538. Inviertieron en personal auxiliar 756.673 pesetas, y en material 68.691; en total, 825.364 pesetas de gastos. Quedaron, pues, de recaudación líquida 1.609.974 pesetas, o sea un término medio de 29.814 pesetas para cada secretario.

Los oficiales de Sala del Tribunal Supremo y de las Audiencias Territoriales, en número de 51, percibieron 393.792 pesetas, de las cuales gastaron en personal 68.734 y en material 29.022, o sea, en total, 97.756, quedándoles, por tanto, de utilidad líquida 296.036, con un término medio de pesetas 5.844.62 para cada oficial.

Los secretarios de los Juzgados de primera instancia de España percibieron en todo el año 1925 11.890.615 pesetas y gastaron 4.142.914 (de éstas, 3.467.673 en personal y 675.241 en material), quedándoles de utilidad líquida 7.747.701 pesetas.

De Juzgados municipales, sumando sólo los ingresos de 120 Juzgados correspondientes a las capitales de provincia y poblaciones de más de 30.000 almas, resulta una recaudación de 3.813.531, con 1.532.139 de gastos (1.372.374 en personal y 159.805 en material); siendo la utilidad líquida de 2.290.382. En las cifras de recaudación se incluyen los derechos arancelarios de jueces secretarios y fiscales, y en las de gastos de personal, los de los alguaciles.

En resumen, entre los secretarios de Sala y oficiales de Sala del Tribunal Supremo y Audiencias Territoriales; los secretarios de los Juzgados de primera instancia y los funcionarios de 120 Juzgados municipales percibieron en 1925 18.533.276, gastaron en personal 5.665.414 y en material 923.758, o sea en total 6.589.173, y obtuvieron una utilidad líquida de 11.944.103 pesetas.»

«NUESTRO PERIÓDICO»
se halla a la venta en los quioscos de Ramón y Rico, y en la calle de la Olivereta, número 5.

A nuestros suscriptores del exterior

Les rogamos encarecidamente nos indiquen si tienen persona en la localidad a quien podamos pasarle el recibo de su suscripción, y en caso contrario, les agradeceremos remitan el importe correspondiente al primer trimestre del año.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

ELCHE
Imprenta de Pedro Rizo
Calle del Carmen, 15

Rafael Ruiz Bañón

RETIROS Castelar, 1

ULTIMAS NOVEDADES EN GENEROS
DEL PAÍS Y EXTRANJERO
Gran surtido en Sombrillas, Camisería y Corbatería.
ESPECIALIDAD EN NEGROS

DISPONIBLE

EL CAPRICHIO

Plaza Merced, 7

Gran Almacén de Muebles

No comprar sin antes visitar esta casa.
PRECIOS SIN COMPETENCIA

OFICINA DE FARMACIA

ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS
AGUAS MINERO-MEDICINALES
Inyectables :: Comprimidos :: Granulados, etc.
OXIGENO PURO

MADERAS SALES Y BAEZA

Importación directa

ALMACENES: Navas y Belando

DESPACHO: López Torregrosa, 5

ALICANTE

Sucursal en Elche

Avenida del General Primo de Rivera

GRAN REPOSTERIA

LA VIDA

Sagasta, 30 (Frente a la Glorieta)

Pastas finas, bocadillos, chocolates, etc., etc.
Especialidad en encargos para bodas, bautizos y fiestas
onomásticas. :: Servicio permanente.
Este establecimiento es el preferido por los deportistas.

MANUEL POMARES

Calle Canalejas, 39 - EL CHE

ALMACEN POR MAYOR

- DE -

Gereales, Salvados y Legumbres

VENTAS POR MENOR

- DE -

Azúcares terrón y finos superiores.—Garbanzos de Castilla.—Alubias del Barco.—Queso (Gallo).—Conservas Albo.—Galletas Solsona y toda clase de comestibles.

Especialidad en aceites finos andaluces a 1'95 pesetas litro,

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Plaza Joaquín Costa, núm. 15

VINO "RASPAY"

Primitivo Quiles Verdú

COSECHERO

ELABORACIÓN DE VINOS Y MISTELAS

MARCAS: «Raspay» Vino de mesa.—«Raspay» Amortillado.—«Raspay» Quinado.

PINOSO

Pedid los vinos «Raspay» en todos los principales establecimientos

Representante en Elche: FRANCISCO PRATS, Ramón y Cajal, 39

Panadería y Bollería

- DE -

Tomás Benehito

Calle Eduardo Dato y Desamparados

Especialidad en pan francés y en bollos valencianos y del país.

Servicio permanente de Horno

Visite este modelo de establecimientos

Se hacen cocas en sardina y rosquitos al horno con aceite.

ESMERADO SERVICIO

BUEN TRATO :: ECONOMÍA

DISPONIBLE

DEPÓSITO DE MEDICAMENTOS MODERNOS Y ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS

Análisis de Sangre, Orina, Esputos, etc., etc.

EXACTITUD, PUREZA Y ESCRUPULOSIDAD

Farmacia del Doctor Coquillat

Ex-alumno de los laboratorios del Instituto de Higiene de Alfonso XIII. Laboratorio de análisis de medicamentos del Dr. Fernández, etc., etc.